

Олимпиада «Не прервётся связь поколений»

Тематическое направление: «**Я родом не из детства – из войны**»

Тема сочинения: «**Военное детство в горах Кавказа**»

Детство! Оно бывает разное... Как и время, на которое оно приходится. Детство – это радость, мечты, беззаботность, смех, открытость, доверие, учение, первые испытания... У каждого времени, как и у детства, есть свои радости и трудности. Но случаются такие времена, которые мало назвать «трудностями». Война... Время, когда дети становились взрослыми гораздо раньше принятых в мирное время сроков. Война и детство – несовместимые понятия!

На такое время пришлось детство моей бабушки Этери Евгеньевны Самсиани. Она родилась в 1930 году в селе Генцвиши гулрыпшского района грузинской ССР. Деревня находится высоко в горах западного кавказского хребта, в ущелье реки Кодори, в 80 километрах от города Сухуми.



К моменту выхода немецко-фашистских войск к главным перевалам через Кавказ, бабушке было чуть более 12 лет. Фашисты стремились пробиться через Марухский и Клухорский перевалы и выйти по кодорскому ущелью к городу Сухуми, тем самым зайти в тыл новороссийскому и туапсинскому направлению наших войск. Село Генцвиши оказался на пути немцев в прифронтовой полосе. Немцы беспощадно начали бомбить деревню. Местное население, исключая мужчин, вынуждено было эвакуироваться на левый берег реки Кодори, далеко

вглубь лесного массива. Отец моей бабушки, Евгений Андреевич, вместе с односельчанами ушёл в ополчение. Он, как охотник, по поручению командования наших войск был проводником. В связи с этим он не мог заботиться о семье. Все тяготы и лишения легли на плечи мамы моей бабушки и на бабушку, так как она была старшим ребёнком в семье. Находясь в лесу до глубокой осени 1942 года, более 5 месяцев они жили в землянках и питались очень скудно. Бабушка с младшими сёстрами и братом ходили в лес собирать ягоды и грибы. Греться они могли только ночью, так как днём разжигать костры было очень опасно. Из-за того, что в семье был грудной ребёнок, все тяжелые работы: заготовка дров, стирка одежды, снабжение водой — выполняла моя бабушка. Иногда в ночное время она умудрялась возвращаться в деревню, пройдя опасные тропинки, чтобы повидать отца и раздобыть какую-нибудь пищу для грудного братика. Не всегда удавалось встретиться с отцом, ввиду его занятости на передовой. И тогда она вынуждена была прятаться и ночью возвращаться в лагерь ни с чем.

Несмотря на все трудности, страх и голод бабушка и ее семья смогли выжить. К началу 1943 года немца погнали с Кавказа. Бабушка и односельчане вернулись в разрушенные дома. Многие семьи не дождались своих ополченцев, сложивших головы за освобождение родной земли... К счастью, отец бабушки после тяжёлого ранения выжил и возвратился к мирной жизни.

По рассказам моей бабушки, клухорский и марухский перевалы несколько раз переходили из рук в руки с большим количеством жертв с обеих сторон. Когда закончилась война, начались новые трудности. После немцев в прифронтовой зоне не осталось ни скота, ни лошадей, ни запасов еды, что вызвало массовый голод и смерть местного населения.

Сейчас я понимаю, что у моей бабушки не было детства, которое имеем мы, потомки героев, завоевавших нам мирное счастье. К моему глубокому сожалению, вследствие боевых действий в Сухуми (1992-1993 гг.) моей бабушке всё-таки пришлось покинуть свои родные места, с которыми у нее было связано столько глубоких переживаний и воспоминаний. Она не могла допустить, чтобы жизнь ее внуков была омрачена войной. Война и детство – несовместимые понятия!